
 
A történelem és az irodalom nyomában - 5 nap  

A HAT-KP-1-2025/1-001378 azonosítószámú Határtalanul! pályázat megvalósítása 35 fő 

részére  2026. május 11. – 2026. május 15. közötti időszakban, ahol a célország: Románia 

Elnyert támogatás összege: 6.981.625,-  

 

Előkészítő foglalkozások 

A Határtalanul! program előkészítéseként 

tanulóink osztályfőnöki óra keretében részt 

vettek a Magyarság Háza látogatásán, ahol 

interaktív formában ismerkedhettek meg a 

külhoni magyarság történelmével, kulturális 

értékeivel és jelenlegi helyzetével. A 

foglalkozás hozzájárult ahhoz, hogy a diákok 

átfogóbb képet kapjanak a Kárpát-medence 

magyar közösségeiről, valamint erősödjön 

bennük a nemzeti összetartozás érzése. 

 

 

 

 



 

 

A felkészülés részeként a tanulók a Digitális Barangoló program segítségével ismerkedtek meg 

a tervezett úticélok nevezetességeivel, történelmi emlékhelyeivel és kulturális értékeivel.  

Az online feladatok és virtuális barangolások felkeltették érdeklődésüket az utazás iránt, 

valamint elősegítették, hogy a helyszíneken szerzett tapasztalataikat később tudatosabban 

dolgozzák fel. 

Az előkészítő foglalkozások eredményeként a tanulók motiváltan és megfelelő háttértudással 

vágtak neki a tanulmányi kirándulásnak. 

 



 

 

1., nap: Hódmezővásárhely - Nagyszalonta – Kolozsvár  – Torockó 

Első állomásunk Nagyszalonta a magyar kultúrtörténeti emlékkel bíró város. Arany János 

szülővárosa. Itt megnéztük Arany János szülőházát (Arany-porta), bár az eredeti nádfedeles 

háza leégett, de a helyén felépített emlékházban az Arany család mindennapjait és a költő 

gyermekkorát bemutató kiállítás tekinthető meg. Emellett megnéztük a Csonkatornyot (Arany 

János Emlékmúzeum). A városközpontban található ötszintes torony. A földszinten 

helytörténeti kiállítás, a fenti emeleten pedig a költő legteljesebb személyes tárgyi hagyatéka 

kapott helyet. Beleértve a bútorait, könyvtárát, kéziratait, valamint a Petőfitől kapott kávéfőzőt. 

Itt koszorúztunk is. A város főterén található a városi szoborpark. A református templom 

mellett. Itt van Arany János teljes alakos szobra, valamint a város többi neves szülöttének – 

köztük Zilahy Lajos írónak és Sinka István költőnek, Kulin György csillagásznak a mellszobrai. 



 

 

Pihenő a Király-hágón. Erdély egyik legfontosabb történelmi és földrajzi kapuja, amely a Réz 

hegységben Bihar és Kolzs megye határán található, 582 méter magasságban. A történelem 

órákon tanultakat a diákok a helyszínen felidézik.  

Kolozsvár, Mátyás király szobrának megkoszorúzása. A városban született uralkodó a magyar 

történelem kiemelkedő személyisége volt, amiről az iskolában is tanultunk. A “híres” Farkas 

utca: Református kollégium és a Bolyai Egyetem megtekintése (kívülről). A Bolyaiakról, mint 

híres magyar matematikusokról szó esik a matematika órákon is. Este érkezés Torockóra.  



 

 

2., nap: Torda- Marosvásárhely-  Parajd – Korond – Csehétfalva 

 

Séta a gyönyörű magyar faluban a Székelykő lábánál Torockón, majd utazás és túra a Tordai 

hasadékhoz. 1938 óta védett 1270 méter hosszú mészkőszurdok, ahol megbeszéltük az 

irodalmi legendákat, melyek a hasadékhoz kapcsolódnak.  

Ezután Erdély legnagyobb sóbányáját is meglátogattuk a Tordai Sóbányát.  

Majd Marosvásárhelyre mentünk. Séta a Történelmi Magyarország szecessziós városában, 

amely a székelység művelődési, ipari, kereskedelmi, közlekedési, oktatási és szellemi 

központja. A régen magyar többségű város lakosságának csaknem fele ma is magyarul beszél. 

Találkoztak a diákok a testvériskolánk a Marosvásárhelyi Református Kollégium diákjaival, 

bekapcsolódtunk pár óra keretéig az iskola pezsgő életébe, órákra, a színházi szakkör 

munkájába, valamint egy tanár-diák sportmérkőzésre. 

 



 

 

  

 

 



 
Parajd, megemlékeztünk Áprily Lajosról. Az erdélyi költő, író, műfordító Parajdon végezte 

az elemi iskolát. A XX. században alkotó személyiség a magyar irodalom ismert alakja volt, 

művei az általános műveltség részét képezik, személye, munkássága a tematika része.  

Korond, ismerkedés a székely fazekassággal, vásárlási lehetőség. Valamint elmentünk egy 

helyi sótermelőhöz, ahol a sóvágó mesterséget és a sófeldolgozás folyamatát tekinthettük meg 

Tófalvi Csaba helyi termelő élvezetes és vicces előadásában. Szállás, vacsora Csehétfalván. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
3., nap: Székelyudvarhely -Csíkszereda – Csíksomlyó -Szent Anna tó (Mohos tőzegláp  – 

Csehétfalva 

Reggeli után kirándulás 

Székelyudvarhelyre, városnézés, a 

Hősök parkjában kiselőadás a 

Székelyföldről, a székelyek és az erdélyi 

fejedelmek viszonyáról. Látogatás a 

nemzet nagyjait megörökítő 

Szoborparkban, majd koszorúzás.  

 

 

 

Majd elmentünk Csíkszeredába és 

Csíksomlyóra. A Mikó vár megtekintése 

(kívülről). Csíksomlyó, a tanulók 

kiselőadást tartanak a csíksomlyói 

búcsúról, annak múltjáról.  

Elmondják, hogy János Zsigmond erdélyi 

fejedelem erőszakkal protestáns hitre akarta 

téríteni a székelyeket, akik 1567-ben 

megverték a fejedelem seregét. Ezt 

ünneplik minden évben a székelyek és az 

ide érkező anyaországi magyarok százezrei 

pünkösdkor. Az ünnep az évek során 

ökomenikus istentiszteletté, a világ 

magyarságának találkozójává vált. Közösen 

eléneklik a Jelenések-hegyén a székely és a 

magyar Himnuszt.  



 
Innen mentünk el a Szent-Anna tóhoz, ami Erdély egyik legkülönlegesebb természeti 

látványossága, Hargita megyében. Ez Közép-Kelet Európa egyetlen épen maradt, vulkáni 

kráterében kialakult tava. A legenda bölcsőjét felelevenítettük, mint néphagyományt és 

irodalmi értéket. A magyar irodalom egyik legszebb leírását a tóról Jókai Mórnak köszönhetjük 

az Egy magyar nábob című regényében. Valamint Benedek Elek meseíró tollából származik a 

legismertebb irodalmi feldolgozása a tónak és a környező Mohos tőzeglápnak.  

Szállás, vacsora Csehétfalván.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
4., nap: Gyergyószentmiklós – Békás-

szoros – Csehétfalva 

Gyergyószentmiklóson a diákok 

felkeresték az örmény katolikus templomot, 

az elszékelyesedett örmények városában.   

Majd elindulnak a Gyilkos-tó, Békás-

szoros felé. A tó partján és a vadregényes 

szikla szorosban megtekintették az érdekes 

geológiai képződményt, és felfedezték a 

természeti kincseket, növény és állatvilágát 

a térségnek. Fényképeket készítettek az 

Oltárkőről, a tóról és a szorosról az egykori 

Ezeréves határról. Megbecsülték, hány 

négyzetméter a Gyilkos-tó területe, hány 

kilométert túráztunk összesen a szorosban?  

 

A gyergyói Gyilkos-tó a Keleti Kárpátok egyik legkülönlegesebb természeti képződménye, 

amelynek történelmi kialakulása és 

irodalmi/néprajzi legendavilága 

szorosan összefonódik. A tó 

nemcsak geológiai ritkaság, hanem 

a székely néplélek és kultúra egyik 

szimbóluma is.  

Szállás, vacsora Csehétfalván.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
5., nap: Fehéregyháza  – Segesvár- Vajdahunyad vára – Temesvár - Hódmezővásárhely 

Indulás Gyulafehérvár felé, közben megkoszorúzzuk Fehéregyháza közelében az út mellett 

álló Petőfi emlékművet. Gyulafehérvár előtt, a diákok megemlékeznek az erdélyi püspökökről, 

érsekekről és az itt eltemetett magyar, erdélyi történelmi személyiségekről. Itt nyugszik többek 

között: Hunyadi László, Izabella királyné, János Zsigmond, Márton Áron.  

 

Következő megálló Segesvár 

volt, amely Közép- és Kelet 

Európa egyik legjobban 

megőrzött középkori 

városkomplexuma. Sétát tettünk a 

máig lakott várnegyedben. 

Megnéztük a város jelképét az 

óratornyot és a diáklépcsőn, 

amely 1642-ben épült, diákjaink 

is felszaladtak a gimnáziumhoz. 

A város magyar történelmi szempontból kiemelten fontos, hiszen a környékben zajlott az 1849-

es segesvári csata, ahol Petőfi életét vesztette.  



 

Vajdahunyad vára Erdély teljesen 

épen maradt középkori gótikus-reneszánsz várkastélya, amely Hunyad megyében Vajdahunyad 

városában található. A történelem nyomában, megemlékeztünk, hogy ez volt a „Hunyadiak 

fészke”, hiszen a vár a Hunyadi család birtoka volt, jelentős részét Hunyadi János éptette ki, 

majd fia Mátyás király is alakított rajta. A diákokkal felmentünk a vár impozáns bástyáiba, 

valamint a kaputornyai és az udvara is lenyűgöző történelmi élményt nyújtanak.  

A program utolsó állomása 

Temesvár volt, ahol rövid sétát 

tettünk az óvárosi részen. 

 Itt megemlékeztünk, hogy Temesvár 

történelmi jelentősége abban rejlett, 

hogy stratégiai fekvése révén 

évszázadokon keresztül a térség 

katonai, politikai és technológiai 

központja volt, a 14. században 

Magyarország de facto fővárosaként 

működött. Emellett királyi székhely 

is volt, Károly Róbert 1315-ben ide helyezte át az udvarát.  

 



 
A tanulmányi kirándulás utolsó óráiban a diákok visszatekintettek az elmúlt napok 

eseményeire, programjaiba és kérdez-felelek formájában összefoglalták a látottakat, az utazás 

tematikáját. 

 

A program értékelése, eredményeinek bemutatása 

A Határtalanul! program lezárásaként a tanulók a Nemzeti Összetartozás Napjához 

kapcsolódó iskolai megemlékezés keretében mutatták be az utazás során szerzett élményeiket 

és tapasztalataikat. A kiránduláson készült fényképekből a diákok közreműködésével 

videóösszeállítás készült, amelyet az ünnepi műsor részeként vetítettünk le az iskola közössége 

számára. 

A program emlékeinek megőrzése és szélesebb körű bemutatása érdekében a tanulmányi 

kiránduláson készült fényképekből kiállítást rendeztünk az iskola aulájában. A képek 

segítségével a tanulók megoszthatták élményeiket társaikkal, valamint bemutathatták a 

meglátogatott helyszínek kulturális és történelmi értékeit. 

A beszámoló és a közös emlékezés hozzájárult a nemzeti összetartozás eszméjének 

erősítéséhez, valamint a program során szerzett ismeretek és tapasztalatok feldolgozásához. 

 



 

 

 

 

 

 


